初三物理10月练试卷
一．选择题（共12小题，每小题2分，共24分）
1．图中正在使用的机械，属于省距离杠杆的有（　　）
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A．①②
B．①③
C．②④
D．③④
2．如图，OAB是杠杆，OA与BA垂直，在OA的中点挂一个10N的重物，加在B点的动力使OA在水平位置保持静止（杠杆重力及摩擦均不计），则（　　）
A．该杠杆一定是省力杠杆
          B．该杠杆一定是费力杠杆


C．作用点在B点的最小动力等于5N
  D．作用点在B点的最小动力小于5N
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（第2题图）                              （第7题图）                       （第8题图）
3．汽车爬上一个陡坡时，有经验的司机会换低速档减速行驶，他这样做的主要目的是（　　）
A．节省汽油
                     B．减少上坡过程中所做的功


C．减小上坡过程中的阻力
         D．获得较大的牵引力
4．将一本物理书从地面捡起放到课桌上，所做的功大约是（　　）
A．0.2J
B．2J
C．20J
D．200J
5．在下面的哪个情景中，人对物体做了功（　　）
A．小华用力推车，但没有推动
     B．小强举着杠铃静止不动


C．小悦背着书包水平走动了2m
     D．小翔把一桶水提高20cm
6．关于功、功率、机械效率，下列说法中正确的是（　　）
A．物体受力且运动时，力对物体就做了功
B．功率大的机器做功一定多


C．做功快的机器其机械效率一定高
        D．功率大的机器做功就快
7．如甲图所示，小明用弹簧测力计拉木块，使它先后两次沿水平木板匀速滑动相同的距离，乙图是他两次拉动同一木块得到的距离随时间变化的图象。下列说法正确的是（　　）
A．两次木块运动的速度相同
     B．木块第一次受到的摩擦力较大


C．两次拉力对木块做的功一样多     D．两次拉力对木块做功的功率一样大
8．如图所示，用同一个动滑轮先后提升同一物体，使物体以相同的速度匀速上升相同的高度，所用的力分别是F甲和F乙，拉力做功的功率分别是P甲和P乙．若不计摩擦、动滑轮重和绳重，则F甲与F乙、P甲与P乙之间的大小关系是（　　）
A．F甲＜F乙、P甲＝P乙
B．F甲＞F乙、P甲＞P乙


C．F甲＞F乙、P甲＝P乙
D．F甲＜F乙、P甲＜P乙
9．机车的输出功率等于牵引力与速度的乘积。若列车所受阻力与速度的平方成正比，那么，列车提速前后分别以最高时速120km/h和180km/h在平直轨道上匀速行驶时，机车的输出功率之比为（　　）
A．2：3
B．3：2
C．4：9
D．8：27
10．如图所示，平行于斜面的拉力将重为400N的物块由斜面底端匀速拉到顶端，已知拉力为250N，物体沿斜面移动了2m，升高了1m。下列说法中正确的是（　　）
A．此过程中拉力所做的总功为 400J
      B．此过程中拉力所做的额外功为 250J


C．斜面的机械效率 62.5%
              D．此过程物块所受的阻力为 50N
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（第12题图）
11．如图所示，工人用动滑轮把重物匀速提升到一定高度，重物的重力为G物，动滑轮的重力为G动，此装置的机械效率为η，不计绳重和摩擦。则下列表达式不能表示工人所用拉力的大小是（　　）
A．[image: image8.png]Gym+Gap



         B．[image: image9.png]



C．[image: image10.png]2(1-1)
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12．小明用如图所示的装置探究杠杆的机械效率，O为支点。他先将钩码悬挂在b点，在a点竖直向上匀速拉动弹簧测力计，拉力为F1，a点上升的高度为h。然后他将钩码移至c点，仍在a点竖直向上匀速拉动弹簧测力计，拉力为F2，a点上升的高度仍为h。两次拉动杠杆所做的总功分别是W总1、W总2，有用功分别是W有1、W有2，机械效率分别是η1、η2，以下分析正确的是（　　）
A．F1＞F2
B．W总1＞W总2
C．W有1＝W有2
D．η1＜η2
二．填空题（共8小题，每空1分，共28分）
13．如图甲所示，用扳手拧螺帽时，图　   　的握法更有利于拧紧或松开螺帽，原因是　        　。如图乙所示，当升旗手缓缓向下拉绳子时，旗子就会徐徐上升。这是由于旗杆顶部有一个　   　滑轮，它能改变力的方向，但　   　（选填“能”或“不能”）省力，
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                   （第13题图）                                   （第14题图）
14．如图，是一辆行李的手推车，当前轮遇到障碍物A时，推车人向下压扶手，这时手推车可看作杠杆，支点在　   　（填字母）。当后轮遇到障碍物时，推车人向上提扶手，这时支点是　   　点，与前轮遇到障碍物时相比，此时较　   　力（选填“省”或“费”）。
15．优秀运动员短时间内的功率可达1kW，它的物理意义是　                       　；两台机器的实际功率之比为5：1，则做同样多的功所需的时间之比是　   　。
16．有两个相同的桶都装有5kg 的水，甲同学把水从一楼提上二楼，乙同学在楼上用轻绳将水拉到二楼，如图所示，则　   　机械效率更高。若将桶中水增加到7kg，则甲同学提水上楼的机械效率变　   　。
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（第16题图）                    （第17题图）                     （第18题图）
17．如图（不计绳重摩擦，且动滑轮重小于物重），用它们分别将重相同的甲、乙两物体匀速提升相同的高度，所用的拉力分别为F甲、F乙，它们的机械效率分别为η甲、η乙．则F甲　 　F乙，η甲　 　η乙（选填“＞”、“＜”或“＝”）。
18．人们为生活的方便，常常使用机械，使用机械时有时可以省力，有时可以省距离，但都不能省　   　。如图所示使用的机械的目的是为了省　   　。该同学把重为400N的物体从长为 2m的木板上推到高0.5m的车上（假设木板光滑），则在此过程中，人施加的推力至少为　   　N。
19．使用简单机械可以给人们的生活带来便利。
（1）如图甲是小明钓起一条鱼时的情景，钓鱼竿是      杠杆，为了省力一些，两手之间的距离应
　   　（选填“大”或“小”）一些。
（2）如图乙所示，工人用质量为5kg的定滑轮匀速提升质量为18kg的物体，物体升高的高度为2m。
①要使物体匀速上升，如图人对绳的拉力和竖直向下拉时的拉力比较　   　（选填“偏大”“偏小”或“不变”）。
②实际工作时，该定滑轮的机械效率为90%，则此过程中的有用功　   　J，工人所用的拉力　   　N。（g取10N/kg）
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（第19题图）                                  （第20题图）
20．让我们一起来认识生活中的简单机械：
（1）小林同学在农村老家发现一种“舂米对”的古代简单机械，它的实质是一种杠杆，其示意图如图1所示。使用这个装置时，人在A端用力把它踩下后立即松脚，B端就会立即下落，打在石臼内的谷物上，从而把谷物打碎。用力将它踩下去的过程中，动力是　   　（自身的重力/脚踩的力），脚松开到打在石臼内的谷物时，自身的重力是　   　（动力/阻力）。
（2）如图2所示为家庭电路常用的两种墙壁开关，其按钮可绕面板内某轴转动。根据你的生活经验，你认为　   　较易损坏，这是因为按动这种开关的　   　较小，按动需要的力较大。
（3）如图3所示，在两墙之间同一水平面上的A、B两处用弹簧测力计和滑轮相连，不计弹簧测力计、滑轮重和摩擦，若拉力F＝2N，则弹簧测力计P示数是　   　N，弹簧测力计Q的示数是　   　N。
（4）高山上的公路修得弯弯曲曲，宛如盘龙，实质上它也是一种变形的简单机械﹣﹣斜面。螺丝钉是被拧成圆柱形的斜面，螺丝钉上的螺纹就像图（甲）中形成的纹路，一圈圈螺纹的长相当于斜面的长度。仔细观察如图（乙、丙）所示的两个螺丝钉，你认为，使用　   　螺丝钉更省力。
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三．解答题（共10小题，作图每题2分，计算每题6分，实验每空1分，共48分）          
21．如图是一个杠杆式简易起吊机，它上面装了一个定滑轮可以改变拉绳的方向，杠杆OBA可绕O点转动。请在图上画出杠杆OBA的动力臂L和物体M所受重力的示意图。
22．如图所示的是活塞式抽水机，请在图中作出阻力F2的力臂L2，及作用在A处的最小动力F1的示意图。
23．如图所示，站在地面上的人通过一根绳和两个滑轮匀速向上提起物体，画出滑轮组的最省力绕线方式。
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（第21题图）                 （第22题图）                 （第23题图）
24．质量为2t的汽车，在平直公路上以额定功率80kW从静止开始运动，经15s运动200m恰好达到最大速度，接着匀速运动25s关闭发动机，滑行100m停下。v﹣t图象如图所示。已知汽车在运动过程中受到的阻力恰为车重的0.2倍，（g＝10N/kg）求：
（1）全程中汽车的所受阻力大小；（2）整个过程中发动机做的功；（3）汽车的最大速度vmax。
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25．如图所示，一个质量为60kg的物块，通过滑轮组在25N拉力作用下做匀速直线运动，在水平方向前进lm用时3s，已知物块受到的滑动摩擦力的大小为60N，不计绳重和滑轮摩擦。求：
（1）该滑轮组的有用功是多少？（2）拉力做功的功率是多少？（3）该滑轮组的机械效率是多少？
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26．（6分）朵朵在“探究斜面的机械效率与哪些因素有关”活动中，提出了以下猜想：
A．斜面的机械效率可能与物体的重力有关
B．斜面的机械效率可能与斜面的倾斜程度有关
为了验证自己的猜想，朵朵用木板搭成了如图所示的装置进行探究，记录数据如下表：
	次数
	斜面
倾角
	物重G/N
	斜面高度h/m
	拉力F/N
	斜面长度s/m
	有用功/J
	总功/J
	机械
效率

	1
	30°
	5
	0.6
	4.2
	1.2
	3
	5.02
	

	2
	30°
	3
	0.6
	2.5
	1.2
	1.8
	3
	60%

	3
	42°
	3
	0.8
	2.8
	1.2
	2.4
	3.36
	71%


（1）在实验过程中，应沿斜面向上　   　拉动木块；
（2）分析表中的数据发现：斜面越缓越　   　（选填“省力”或“费力”）；
（3）第一次实验中斜面的机械效率η＝　   　；
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（4）比较1、2两次的实验数据可以用来验证猜想　   　，对比2、3两次实验数据，可初步得出结论：　                                       　。
（5）第二次实验中，物体受到的摩擦力f＝　   　N；
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27．（5分）跳绳是我市初中毕业生体育测试的项目之一，小华想利用所学的物理知识估测自己跳绳时克服重力的平均功率（不计绳重）。
（1）用体重计测量自己的质量m；
（2）估测自己平均每次跳起的高度h（人的重心上升的高度）；
（3）用　   　（填测量器材）记录跳n次所用的　   　（填物理量与其对应字母）。
（4）计算出跳绳时克服重力的平均功率P＝　   　。
（5）两人想比较跳绳的平均功率（假设两人跳起的平均高度相同），则　   　。
A．频率相同，体重大的功率大  
B．频率相同，跳的时间长的功率大
C．体重相同，频率高的功率小  
D．体重相同，跳的时间长的功率大
（6）小华要想提高跳绳测试的成绩，请你从物理学角度为他提出一条合理的建议：　          　。
28．（8分）在“探究杠杆平衡条件”的实验中：
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（1）小王把杠杆放在支架上后，在图甲所示位置静止，这时的杠杆处于　   　（平衡/不平衡）状态。为了将杠杆调至水平位置静止，他可将左端的平衡螺母向　   　调节（左/右）。
（2）如图乙，用测力计竖直向下拉动杠杆直至在水平位置平衡，这样做的好处是　            　，但测量前需要用手指提着　   　（秤钩/拉环）对弹簧测力计调零。在下一组实验中，需对相关量进行改变再次进行测量，则下列说法正确的是　   　。
A．每次只能改变一个量进行实验             
B．可随机同时改变多个量进行实验
（3）用图丙所示装置探究杠杆的平衡条件，保持左侧的钩码个数和位置不变，使右侧弹簧测力计的作用点B固定，改变测力计与水平方向的夹角θ（0＜θ＜180°），动力臂L也随之改变，所作出的“F﹣θ”图象和“F﹣L”图象中，正确的是　   　。
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（4）小王还想探究当动力和阻力在杠杆同侧时杠杆的平衡情况，于是他将杠杆左侧的所有钩码移到右侧，如图丁所示，小王在C点施加一个水平向右的拉力F，保持水平方向不变，在抬起杠杆过程中拉力F将        （变大/变小/不变），但发现无论用多大的力都不能将杠杆拉至水平位置平衡，原因是水平位置时　   　为零。
29．（6分）小明同学在做“测定滑轮组机械效率”的实验中。
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	次
数
	G/N
	F/N
	H/m
	s/m
	W有用/J
	W总/
J
	机械
效率

	1
	2
	2.1
	0.1
	0.1
	0.2
	0.21
	95.2%

	2
	2
	1.2
	0.1
	0.2
	0.2
	0.24
	83.3%

	3
	2
	0.9
	0.1
	0.3
	0.2
	0.27
	74.1%

	4
	2
	
	
	
	
	
	


（1）实验中应竖直方向　   　拉动弹簧测力计，如果在弹簧测力计静止就时读数，测出的机械效率将偏　   　（大/小）。
（2）比较实验1、2，第2次的机械效率较低，主要原因是　             　；
（3）比较实验2、3，影响这两次实验机械效率不同的主要因素是　                 　。
（4）小华在小明实验的基础上多使用一个规格相同的滑轮做了实验，如图4所示。
①小华多使用一个滑轮，目的是为了　   　。
②当小华和小明使用各自的滑轮提升相同的钩码时，若忽略绳重及摩擦，滑轮组的机械效率　   　（相同/不相同）。
30．（5分）杆秤是中国古代沿用至今的常用测量工具，某次综合实践活动中，小明所在活动小组用木杆、铁块、秤钩、细线等制作了一把“杆秤”如图甲所示。他们在制作过程中学习了大量关于杆秤的知识，并提出了一系列问题。
问题一：如何标注杆秤的刻度？
问题二：杆秤的刻度是均匀的吗？
问题三：如何增大杆秤的量程？…
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（1）关于刻度，他们查阅到了如下资料：如图乙所示为杆秤的示意图，点O为提纽（相当于杠杆的　   　），C为定星点，G0为秤杆、秤钩的自重，重心在点B处，秤砣重为G1．不挂重物，且秤砣在定星点时，杆秤在水平位置平衡：G1•OC＝G0•OB当在秤钩上挂一重物Gx，秤砣移到距定星点x处时，杆秤刚好在水平位置平衡：G1（x+OC）＝Gx•OA+G0OB；由上述推导可得x与Gx的关系，判断杆秤的刻度是　   　（选填“均匀的”或“不均匀的”）；在上述资料中，杆秤每次都需调节到水平位置平衡，这样操作的好处是　                             　。
（2）操作过程中，小明在右侧挂钩上挂一重物，测得OA为5cm，x为50cm，又已知秤砣质量为50g；请通过计算帮助小明标注此位置所代表的物体质量　   　kg。
（3）小明在调查过程中还发现，市场上的杆秤往往有A、B是两个不同量程的提纽（如图丙所示），秤钩C处悬挂被测物，提起提纽A或B，在秤杆E上移动秤砣D，达到平衡后，根据秤砣的位置可以在秤杆上读出被测物的质量。 有关该杆秤下列判断中正确的是　   　
A．它只能测量比秤砣质量大的物体
B．用提纽A时比用提纽B时的量程更大
C．将秤砣质量减少，则该秤的读数将偏小
D．只有当秤杆的粗细均匀时，杆秤的刻度才是均匀的。
参考答案与试题解析
一．选择题（共12小题）
1．B。2．D。3．D。4．B。5．D。6．D。
7．C。8．C。9．D。10．D。11．D。12．D。
二．填空题（共8小题）
13．b；动力臂更长；定；不能。
14．C；B；省。
15．运动员每秒钟做1000J的功；1：5
16．乙；大。
17．＞；＞。
18．功；力；100。
19．（1）费力；大；（2）①不变；②360； 200。
20．（1）脚踩的力；动力；（2）甲；力臂；（3）6；4；（4）乙。
三．解答题（共10小题）
21．[image: image30.png]- -
@
—A»



22．[image: image31.png]


23．[image: image32.png]



24．解：（1）全程中汽车的所受阻力：f＝0.2G＝0.2mg＝0.2×2×103kg×10N/kg＝4×103N；
（2）整个过程中发动机做的功：W＝Pt＝80×103W×40s＝3.2×106J；
（3）因汽车匀速行驶时处于平衡状态，所以，汽车的牵引力F＝f＝4×103N，
汽车的最大速度：v最大＝[image: image33.png]


＝[image: image34.png]


＝20m/s。
答：（1）全程中汽车的所受阻力为4×103N；
（2）整个过程中发动机做的功为3.2×106J；
（3）汽车的最大速度为20m/s。
25．解：（1）W有＝fs＝60N×1m＝60J；
（2）拉力移动的距离：s′＝3s＝3×1m＝3m，
拉力做的功：W总＝Fs′＝25N×3m＝75J，
拉力的功率：P＝[image: image35.png]


＝[image: image36.png]78]



＝25W；
（3）滑轮组的机械效率：η＝[image: image37.png]


×100%＝[image: image38.png]


×100%＝80%。
答：（1）该滑轮组的有用功是60J；
（2）拉力做功的功率是25W；
（3）该滑轮组的机械效率是80%。
26．（1）匀速直线；（2）省力；（3）60%；（4）A；（5）在其他条件一定时，斜面倾斜角度越大，斜面的机械效率越高；（6）1。
27．（3）秒表； 时间t；（4）[image: image39.png]nmgh



；（5）A；   （6）降低跳起的高度或者减肥减重。
28．（1）平衡；右；（2）便于测量力臂；秤钩； B；（3）C；（4）变大；动力臂。
29．（1）匀速；大；（2）第2次实验要克服动滑轮的重力做更的额外功；改变力的方向；（3）摩擦；（4）①改变力的方向；②相同。
30．（1）支点；均匀的；便于测量力臂；（2）0.5kg；（3）B。
